CHEMIE ZMK-Priifung Januar, 2018

Klasse  Grundlagenfach Chemie 2nbc, Doppellektion

(e
Name:
Gesamtpunktzahl:
Note:

Hinweis zu den Begriindungen:
,Substanz X macht zwischenmolekulare Krafte' ist zu ungenau! (und gibt O Punkte)

Hinweis: Die Ion-Ion-Wechselwirkung ist die stdarkste Wechselwirkung aller ZMK's

Stochiometrie: c=n/V
n=m/M Ein Mol entspricht 6.022-10%
1 CH4 / HNNH, / CH3F / HpS 15P.
2 NaCl / H,/ CO / HF / Ne / He 2P
3 Erwdrmungskurve Wasser 15P.
4 Rn, CH3Br, H, sowie HF 15P. 65P:
5 Sedepunkt als fkt. Druck 15P.
6 Salzwasser 1P
7 Wasser - NH3 15
8 Fliessverhalten 15 55FP:
9 Viskositdt als fkt. Der Temp 15
10 Schmelzwdrme - Verdampfungswidrme 15
11 C2H60 15
12 CHF, Mischungen 3P. 75FP:
13 Stochio, 2000 mol O etc. 1P.
14 Flugzeug, Kerosin 3P
15 Mol, Schweizer Wasser 1P. o %
e Total 245 )
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3.2.  Ordne die folgenden Substanzen nach steigendem Siedepunkt (Zeichen < verwenden).
Begriinde deine Entscheidung. (2 P.) NaCl / H,/ €O/ HF / Ne / He
s DA
RN o 1
L Ak _~He < H2 ONe < €O < HF < NaCl (pearson 524)
. Hevs H2 Oberfldche ... H2 grasser als He | / 3
H2 vs. Ne VdW,2evs. 10 e | e BEe97
./ CcO VdW, Polar ‘/ “ O<L
e HF VdW, Polar, H-Briicken \
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3.3.  Zeichne die Erwdrmgungskurve fiir Wasser (bei Normaldruck, 1 bar). Die x-Achse sei die
zugefiihrte Warme, die y-Achse sei die Temperatur (Bereich von -50°C bis +150°C). In welchem
Bereich liegt Eis, fliissiges Wasser sowie gasformiges Wasser vor? (1.5 P.)
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Zugefiihrte Wirme (jede Teilung entspricht 4 kJ) pearson 329
3.4. Gegeben seien die Gase Rn (in Edelgasspalte), CH3Br, Hz sowie HF. Ordne die Gase nach
zunehmenden (Zeichen < oder > verwenden) Siedepunkt und begriinde die Abfolge (1.5P.)
. a H2 < _Ne <« €O < HF 0.75 P:
(- \," 2_1\ C /[/j ‘()) ¢
e 1* Austausch: 0.25 P,
b) Vdw Vdw Dipol H-Briikcen 0.75P.

fiir die physikalischen Eigenschaften:
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3.1.  Inwelcher der folgenden Substanzen spielen Wasserstoffbriickenbindung eine wichtige Rolle

Cl) CH4 b) HzNNHz C) CH3F d) st

Falls eine Wasserstoffbriickenbindung moglich ist so zeichne die zwei Molekiile durch solch eine
H-Bindung verbunden, andernfalls schreibe ,keine H-Briicken maglich' (total 1.5 P.)




3.5

355.  Erkldre mit einer Skizze sowie in Worten, wieso der Siedepunkt einer Verbindung (u.a.) auch

vom Druck abhéngt.(1.5 P.) a N
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Sieden heisst, dass die Molekiile .abhauen. Somit N -~
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miissen sie einerseits gegen die Anziehungskrifte der
anderen Molekiile ankdmpfen sowie gegen den Druck,
159 welche die Molekiile wieder zurtick in die Fliissigkeit [ _—
~ dréngt. il

3.6.  Salzwasser (1P.)
Begriinde, wieso Salzwasser einen tieferen / gleichen / hoheren Siedepunkt hat als reines Wasser-.

Salzwasser macht zusétzlich noch lon-Dipol-Wechselwirkungen und somit
hat Salzwasser einen hoheren Siedepunkt
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3.7.  Siedepunkt Wasser / Ammoniak (1.5 P:)
Gegeben sei ein Liter mit Wasser sowie ein Liter mitAmmoniak (NHs). Begriinde, welche Substanz hat
einen hoheren Siedepunkt hat.

Wasser hat pro Molekiil zwei aktive (H-Atome) sowie zwei Passive (nicht bindende E-
Paare), NH3 weniger dichtes Netz
P Somit hat Wasser einen héheren Schmelzpunkt / Siedepunkt
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3.8.  Fliessverhalten (1.5 P:)

Der Fliesswiderstand einer Fliissigkeit wird als ihre Viskositdt bezeichnet, wobei eine kleine Viskositat
mit gut fliessend, eine hohe Viskositdt mit zdhfliessend assoziert wird. Es werden nun zwei Flissigkeiten
miteinander verglichen: ,Hexan' (eine Kohlenwasserstoff-Kette mit 6 C-Atomen, CsHis) sowie Decan
(wieder eine Kohlenwasserstoffe-Kette mit 10 C-Atomen, total CioHzz).

Begriinde, welche Fliissigkeit eine grassere resp. hohere Viskositathat.

\ - \ Decan ist ziihﬂiissiger, }’\/Cll ﬁs)mehr VdW-Wechselwirkungen machen kann
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3.9. Begriinde, wie sich die Viskositdt mit steigender Temperatur verhdlt.(15P.) ...

Pearson. p. 559, 11.29 mit zunehmender Temperatur steigt die Zahl von
Molekiilen mit ausreichender kinetischer Energie. um intermolekulare
Anziehungskrifte zu tiberwinden. Viskositidt und Oberflachenspannung
sinkt. /
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3.10. Erkldre, warum die Schmelzwdrme (salopp: ,Schmelzenergie') eines Stoffes genrell niederiger
als seine Verdampfungswirme (salopp: ,Verdampfungsenergie') ist. Argumentiere auf der

Teilchenebene. (1.5 P.)

Pearson, 11.35 ... Schmelzen erfordert keine Trennung der Molekiile, daher
ist der Energiebedarf kleiner als fiir die Verdampfung. bei der Molekiile

j voneinander getrennt werden miissen.
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3.11.  Zwei verschiedene Molekiile A und B haben die gleiche Summenformel (C;HsO). Zeichne die
beiden unterschiedlichen Molekiile und begriinde eindeutig, bei welcher Substanz der hohere
Siedepunkt zu erwarten ware. (1.5 P.)
Ether resp. Ethanol pro Substanz 0.5 P.
Vorhersage, welche hoher siedet ebenfalls 0.5 P.
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3.12. Die Elementen C, H und Fmi}isgen bei den folgendéﬁ Molekiilstrukturen jeweils mindestens
einmal pro Molekiil Vorkommen, andere Atome sind njcﬁf erlaubt. A =5
a) Zeichne zwei beliebige, aber unterschiedliche Mérlekijle die sich nicht mischen wiirden (1.5 P.)
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b) Zeichen zwei beliebige, aber unterschiedliche Molekiile die sich mischen wiirden (1.5 P.)
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3.13. Stochiometrie: Wieviel Gramm Wasser konnen aus 2000 mol O-Atomen sowiei 5000 mol H-
Atomen maximal hergestellt werden?

H20 ... total 2000 mol O und 4000 mol H ergeben

2000 mol H20 - % 0.25P.
Ein Mol H20 % 18 ¢ 0.25 P.
Total 36°000 g Wasser oder 36 kg 05 P.

3.14. Stochiometrie Ein Flugzeug verbrennt pro Sekunde 3 kg Kerosin (Ci5Hsz)..
a) Formuliere die ausgeglichene Reaktionsgleichung (1 P.)

CisHsp (1) + 230, (g) --> 15 CO, (g) + 16 H,O (g)

b) Berechne, wie viel Gramm CO; und wie viel Gramm H,O die Maschine in jeder Sekunde ausstosst.
(2.P)

M m n
C15H32 212 (0.25P.) 3000 3000/212= 14.15mol (0.25P.)
CO2 44 (0.25P.) 9339.6 (0.25P.) 15*14.15=212.3 mol (0.25P.)
H20 18 (0.25 P.) 4075.5 (0.25P.) 16*14.15=226.4 mol  (0.25 P.)

3.15. Molbegriff: Ein Kubikmeter (,1m*) Wasser wird gerecht auf die Schweizerbevalkerung
(aktuell 8 Millionen Einwohner) verteilt. Wie viele Wassermolekiile (Angabe nicht in mol) erhdlt jede
Person? (1P.)

RS
Im”3 = 1000 Liter = 1000 kg = 1076 Gramm
(-c n (H20)= 1076 /18 = 55555 mol a 6.022 E23 =3.34 E 28 Teilchen
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